

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Peñaranda, trimestre  
5 reales, fuera de Peña-  
randa, 6, año, pagando  
anticipado 20 reales.  
Número suelto 10 cénti-  
mos de peseta.

# LA VOZ DE PEÑARANDA

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN  
En la redacción y ad-  
ministración Plaza de la  
Constitución 29 y calle  
de los Caños, 6.  
Anuncios y reclamos á  
precios convencionales.

PERIODICO EMANAL

DE CIENCIAS, ARTES, LITERATURA E INTERESES MORALES Y MATERIALES.

Año XXIV

Peñaranda 22 de Septiembre de 1901

Número 1.216

## DEL FERROCARRIL

### EN BUSCA DE OPINIONES

Decididamente uno de los mejores medios de información de los presentes tiempos es la prensa, y convencidos de ello cuantos tienen que defender sus intereses y los del procomún á ella acuden, y en ella dejan esparcidas sus opiniones, que, cuando son acertadas, y aceptables, se abren camino, ganan partidarios y al rededor de ellas se forma un núcleo fuerte que las defiende y lucha hasta lograr ver realizado lo que algún día fué ideal salvador, aunque engendrado por un solo hombre, que, á no haberse valido de aquél medio de publicidad, se hubiera llevado el secreto á la tumba. Y si las ideas son utópicas, desaceptadas é inaceptables, á su sola enunciación brotan otras en cerebros mejor organizados pero que no habían parado mientes en el asunto, con lo cual se consigue un bien, hacer pensar y estimular á otros á manifestar el fruto de su talento, de sus trabajos, de sus lucubraciones.

La convicción profunda que LA VOZ tiene arraigada del excelente medio de información que es un periódico, siquiera sea tan modesto como lo es este semanario, le ha llevado á abrir una amplia información respecto del ferrocarril de esta villa, medios de lograr que se construya la sección de Peñaranda á Avila y procedimiento para conseguir que de una vez termine esta situación de interinidad ó mejor todavía de estancamiento en lo que se refiere á la paralización de las obras.

Asunto de importancia trascental, no sólo para Peñaranda sino para la región castellana y muy especialmente para su comercio, agricultura y ganadería, las tres principales fuentes de su producción, creemos que no ha de necesitar ser encomiado, ni mucho menos excitar á todos á llevar su grano de arena á la obra que tratamos de levantar, haciendo conocer sus opiniones, su modo de pensar en negocio de tan vital interés.

Abrimos, pues, gustosos las columnas de este periódico, para recibir en ellas cuantas opiniones se nos remitan. La Comisión gestora del ferrocarril, los Diputados provinciales de Peñaranda-Alba, los Diputados á Cortes y Senadores por esta provincia y la de Avila, el Ayuntamiento de esta villa, todos sus vecinos y los del partido, los hijos de Peñaranda

que viven alejados de la patria chica, en una palabra todos los que crean tener algún interés en que el ferrocarril se construya tienen á su disposición el periódico para exponer su especial manera de pensar. A todos nos dirigimos, y encarecidamente les rogamos que, si conservan algún cariño á Peñaranda y á Castilla, acudan solícitos á nuestro llamamiento, y no den pruebas de apatía que pudiera parecer suicida.

Tenemos fé, gran fé en que no han de ser sordos á nuestra invitación; tenemos convencimiento, gran convencimiento en que hay muchas personalidades que pueden emitir opiniones acertadas y autorizadísimas: solo esperamos que se venza, con energías, ese decaimiento que tan fatales consecuencias suele producir, y que se haga patente que somos un pueblo que piensa, que tiene ideas, que se preocupa de los problemas que le interesan.

No buscamos retóricas, no queremos farrago literario; prescindimos de este bagaje, muy propio de otra clase de trabajos, y buscamos solo ideas. Por esta razón, á ninguno arredre su falta de escribir para el público, y si hubiera alguno que, por modestia, no quisiera que su nombre figurara al pie de su opinión, indiquenó debajo de éste, el pseudonimo con que quiere aparecer y tendrémos especial satisfacción en atender sus indicaciones.

Queda abierta la palestra y esperamos trabajos para el número proximo.

#### HACE FALTA UN REGLAMENTO

Todo es igual en España. Se proponen utilísimos proyectos que no llegan á la realidad: se conciben ideas portentosas, cuya práctica es ilusoria: se fundan instituciones benéficas y no se crean arbitrios que las sostengan. Esto mismo ha sucedido con las clases de adultos. El señor García Alix se ocupó con decidido empeño de su creación, pero echó al rincón del olvido la redacción de un reglamento que completara obra tan meritoria; puso marcado interés en que todos los pueblos, cuyo vecindario fuera de quinientos ó más habitantes, tuviesen centros tan ventajosos, pero no se acordó de que no reglamentándolos, vendría la confusión en el régimen y la arbitrariedad en el sosteni-



SEGUNDO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Juan Pérez Alvarez

FALLECIÓ EL 29 DE SEPTIEMBRE DE 1899

R. J. P.

SU DESCONSOLADA ESPOSA DOÑA TIBURCIA LÓPEZ ALONSO,  
SUS HERMANAS ANTONIA Y MARTINA, HERMANOS POLÍTICOS  
LEONARDO E IGNACIO LÓPEZ, SOBRINOS Y DEMÁS FAMILIA,

*Suplican á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado y asistir al Funeral, cabo de año, que por el eterno descanso de la misma se ha de celebrar en la Basílica parroquial de San Miguel de esta villa, el sábado, 28 del corriente, á las 9 de su mañana, por cuyo acto de caridad cristiana les quedará la familia agradecida.*

EL DUELO SE DESPIDE EN LA IGLESIA.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

#### Se vende

en precio módico una casa en la calle Onda, de buena construcción.

En la administración de este periódico informarán del precio y condiciones de la misma.

#### Se arrienda

La finca conocida por el nombre de «La balastera», y que se halla inmediata á Las Pocillas, se arrienda con destino á huerta. Tiene agua en abundancia y el terreno es de muy buena calidad.

En la administración de este periódico se darán mas informes.

#### Se vende

la casa número 17 de la Plaza de la Constitución. Entenderse con don Ramón Mediero,

#### LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
Y EXPLOSIONES DE TODA CLASE  
Á PRIMA FIJA  
DOMICILIADA EN BARCELONA  
Dormitorio de San Francisco, n.º 5  
Edificio de su propiedad

#### GARANTÍAS

CAPITAL SOCIAL... PTAS. 5.000.000 | 47.838.422'50  
RESERVAS Y PRIMAS... 12.838.422'50 |

Fondos colocados en inmueble en Barcelona y en valores de superior garantía

REPRESENTANTE EN PEÑARANDA

D. RAMON MEDIERO.

Calle de Nuestra-Señora.

#### Anuncio

Se arrienda la casa número 13 de la calle de la Luz Nueva, con habitaciones cómodas y espaciosas corral y dependencias afectas á ella además de una magnífica y completa instalación eléctrica.

Entenderse con D. Felipe Dieguez.

miento. De nada sirvieron las repetidas quejas dadas á los vientos de la publicidad por la prensa profesional; cayeron en el vacío los justísimos y continuados ruegos de los maestros, pues parecía que entre el Ministro y los periodistas y entre el Jefe y sus subordinados no había agente trasmisor que hiciese llegar á los oídos del primero el clamoreo justificado de los segundos. Ó el artifice había aborrecido la mejor obra que salió de sus manos ó no se explica cómo permaneció tan indiferente é impávido ante los razonamientos convincentes de los que á diario levantaban su voz en son de súplica y en demanda de una cosa necesaria.

Llegó la época de empezar la enseñanza nocturna y daba grima leer en los periódicos de enseñanza las arbitrariedades que los Ayuntamientos cometían; unos negándose á presupuestar la cantidad necesaria para sostener centros tan importantes y otros exigiendo á los maestros que, del sueldo que el artículo 84 del Reglamento orgánico de 6 de Junio de 1900 les señala costeasen el alumbrado y demás utensilios necesarios para mencionada enseñanza.

Contingencias políticas derivadas de la poltrona ministerial al señor García Alix y dejaron libre a subida al infatigable Conde de Romanones, futuro Redentor de los Maestros.

Desde esta fecha nadie ha vuelto á ocuparse de asunto tan trascendental. Todos se han encerrado en el mutismo más absoluto, sin duda esperando que el actual Ministro solucionase el asunto de las clases de adultos satisfactoriamente.

Mas la decepción ha sido mayor que la esperanza, porque el señor Conde de Romanones en todo ha puesto su mano, por todo ha desplegado una actividad incansable, menos por la enseñanza nocturna.

Y el tiempo apremia, se acerca la época en que deben dar principio las clases de noche, y nadie, absolutamente nadie, se ocupa de hacer un reglamento ni dictar la norma con que se guiasen tales establecimientos docentes.

Es preciso que cuanto antes se señalen los meses que han de estar abiertos, las horas que han de durar las clases, edad hasta que pueden ser admitidos los alumnos y número de estos, sobre todo en poblaciones donde no haya más que una escuela, pues dejar esto al criterio de las Juntas locales, es darles el pie para que abusen de los Maestros. La razón es obvia y desgraciadamente la confirma la experiencia de lo pasado. Porque hay Juntas que exigen que la enseñanza se dé todo el año, no con el laudable propósito de que los que la reciben aprendan más, no, que esto poco ó nada les importa, sino con la refinada intención de sujetar al Maestro, máxime si le han propuesto alguna componenda monetaria y este se ha negado á admitirla, porque así lo pide su dignidad profesional. Otras quieren que las clases duren tres horas cada día y no se

fijan que tal medida lejos de ser útil y conveniente es contraproducente porque el obrero, que es el alumno, obligado si mucho desea aprender, no menos quiere descansar lo suficiente para recuperar las fuerzas perdidas en su tarea cotidiana. Por último, no faltan Juntas para quienes lo más natural y lógico es matricular á cuantos lo soliciten, y no se cuidan que ni el local reuna condiciones de capacidad para tantos; ni el Maestro puede ubicarse, ni dispone de energías bastantes para atender á todos.

Con el fin de evitar estos inconvenientes y arreglar las clases nocturnas tales como deben estar, urge redactar un reglamento para que en el próximo curso la enseñanza de adultos dé los resultados prácticos y provechosos que su fundador se propuso.

Y si el señor Ministro nada hiciera hagalo al menos provisionalmente los Rectores, que autoridad tienen para ello.

L.

## LOS JUEGOS FLORALES DE SALAMANCA

Digno remate de los festejos celebrados en la capital durante la temporada de feria, fueron los Juegos florales celebrados el domingo pasado.

El teatro de Breton era insuficiente á contener el selecto público que acudió á presenciar el torneo literario y á escuchar la elocuente palabra del gran sociólogo y economista, don Joaquín Costa.

Precedida de maceros, heraldos y la comisión, penetró en el salón la bellísima reina, doña Angela Peñalosa de G. de Galan, hermana política del autor premiado con la Flor natural, á los acordes de la marcha real. Seguíala su corte de amor, formada por las señoritas D.<sup>a</sup> Aurea Alonso, doña Maria Sánchez Tabernero, doña Paz del Hierro y D.<sup>a</sup> Pilar Aparicio.

Terminada la apertura de los sobres que contenían los nombres de los autores premiados, el señor Costa, saludado con atronadores aplausos y vivas, pronunció un maravilloso exordio, digno preliminar de su discurso que fué interrumpido varias veces con grandes aplausos.

La poesía premiada con la Flor natural es inspiradísima, profunda en la concepción, brillante en el desarrollo, sóbria y elegante en el lenguaje, sonora y cadenciosa en el ritmo y bella en el conjunto. Nuestros lectores pueden juzgarla mejor que nosotros. Hela aquí:

## EL AMA

LEMA: *Fé y Arte.*

I

Yo aprendí en el hogar en qué se funda  
La dicha más perfecta,  
Y para hacerla mía  
Quise yo ser como mi padre era,  
Y busqué una mujer como mi madre  
Entre las hijas de mi hidalga tierra.

Y fui como mi padre, y fué mi esposa  
Viviente imagen de la madre muerta...  
¡Un milagro de Dios, que ver me hizo  
Otra mujer como la santa aquella!

Compartían mis únicos amores  
La amante compañera,  
La patria idolatrada,  
La casa solariega,  
Con la heredada historia,  
Con la heredada hacienda.  
¡Qué buena era la esposa,  
Y qué feraz mi tierra,  
Qué alegre era mi casa  
Y qué sana mi hacienda.  
Y con qué solidez estaba unida  
La tradición de la honradez á ellas.

Una sencilla labradora humilde  
Hija de oscura castellana aldea,  
Una mujer trabajadora, honrada,  
Cristiana, amable, cariñosa y seria  
Trocó mi casa en adorable idilio  
Que no pudo soñar ningún poeta.

Y cómo se suaviza  
El penoso trajín de las faenas  
Cuando hay amor en casa  
Y con él mucho pan se amasa en ella  
Para los pobres que á su sombra viven  
Para los pobres que por ella bregan!  
¡Y cuánto le agradecen, sin decirlo,  
Y cuánto por la casa se interesan,  
Y cómo ellos la cuidan,  
Y cómo Dios la aumenta!

Todo lo hizo la mujer cristiana,  
Logrólo todo la mujer discreta.

La vida en la alquería  
Giraba en torno de ella  
Pacífica y amable,  
Monótona y serena...  
¡Oh que bien el trabajo y la alegría  
Donde está la virtud, se compenetran!  
Lavando en el regato cristalino  
Cantaban las mozueltas,  
Y cantaba en los valles el vaquero  
Y cantaba el gañán en la ladera,  
Y el aguador camino de la fuente  
Y el cabrerillo en la pelada cuesta....  
¡Y yo también cantaba,  
Que ella y el campo hicieronme poeta!

Cantaba el equilibrio  
De aquel alma serena  
Como los anchos cielos,  
Como los campos de mi amada tierra.  
Y cantaban también aquellos campos  
Los de las pardas onduladas cuevas,  
Los de las mareas de eucerasadas mieses,  
Los de las mudas perspectivas serias,  
Los de las castas soledades hondas,  
Los de las grises lontananzas muertas...

El alma se empapaba  
De la solemne clásica grandeza  
Que inundaba los ámbitos abiertos  
Del cielo y de la tierra  
¡Qué plácido el ambiente,  
Que tranquilo el paisaje, que serena  
La atmósfera azulada se extendía  
Por sobre la haz de la llanura inmensa!

La brisa de la tarde  
Meneaba, amorosa, la alameda,  
Los zarzales floridos del cercado,  
Los guindos de la vega,  
Las mieses de la hoja,  
La copa verde de la escina vieja...  
Monorítmica música del llano,  
Qué grato tu sonar, que dulce era,  
La gaita del pastor en la colina  
Llevaba las tonadas de la tierra,  
Cargadas de dulzuras,  
Cargadas de monótonas tristezas,  
Y dentro del sentido  
Caían las cadencias  
Como doradas gotas  
De dulce miel que del panal fluyeran.

La vida era solemne,  
Puro y sereno el pensamiento era,  
Sosegado el sentir como las brisas,  
Mundo y fuerte el amor, mansas las penas,  
Austeros los placeres,  
Rígidas las creencias,  
Sabroso el pan, reparador el sueño,  
Facil el bien y pura la conciencia.  
¡Qué deseos el alma

Tenía de ser buena,  
Y cómo se llenaba de ternura  
Cuando Dios le decía que lo era!

II

Pero bien se conoce  
Que ya no vive ella,  
El corazón, el alma de la casa  
Que alegraba el trajín de las tareas,  
La mano bienhechora

Que con las sales de enseñanzas buenas,  
Amasó tanto pan para los pobres  
Que regaban, sudando, nuestra hacienda,  
La vida en la alquería  
Se tiñó para siempre de tristeza.

Ya no alegran los mozos la besana  
Con las dulces tonadas de la tierra,  
Y al paso perezoso de las yuntas  
Ajustaban sus languidas cadencias.

Mudos salen de casa,  
Mudos pasan el día en sus faenas,  
Tristes y mudos vuelven,  
Y sin decirse una palabra, cenan.

Que está el aire de casa  
Cargado de tristeza,  
Y palabras y ruidos importunan  
La rumia sosegada de las penas.

Y rezamos, reunidos, el rosario,  
Sin decirnos por quién, pero es por ella,  
Que aunque ya no su voz á orar nos  
llama,

Su recuerdo querido nos congrega,  
Y nos pone el rosario entre los dedos  
Y las santas plegarias en la lengua.

¡Qué días y qué noches!  
¡Con cuánta lentitud las horas ruedan  
Por encima de un alma que está sola  
Llorando en sus tinieblas!

Las sales de mis lágrimas amargan  
El pan que me alimenta,  
Me cansa el movimiento,  
Me pesan las faenas,  
La casa me entristece  
Y he perdido el cariño de la hacienda.

¡Qué me importan los bienes  
Si he perdido mi dulce compañera!  
¡Qué compasión me tienen mis criados  
Que ayer me vieron con el alma llena  
De alegrías sin fin que rebosaban  
Y suyas también eran!

Hasta el hosco pastor de mis ganados,  
Que ha sondado la hondura de mi pena  
Si llego á su majada  
Baja los ojos y ni hablar quisiera:  
Y dice al despedirme, «ánimo amo:  
Haiga mucho valor y haiga pacencia!».

Y le tiembla la voz cuando lo dice  
Y se enjuga una lágrima sincera  
Que en la manga de la aspera zamarra  
Temblando se le queda!...

¡Me ahogan estas cosas;  
Me matan de dolor estas escenas!  
Que me anime, pretende y el no sabe  
Que de su choza en la techumbre negra  
Le he visto yo escondida  
La dulce gaita aquella

Que cargaba el sentido de dulzuras  
Y los aires llenaba de cadencias.  
¡Por qué ya no la toca?  
¡Por qué los campos su tañer no alegra?

¡Y el atrevido vaquerillo sano  
Que amaba á una mozueta  
De aquellas que trajinan en la casa,  
Por qué no ha vuelto á verla?

¡Por qué no canta en los tranquilos  
valles,

Por qué no silba con la misma fuerza,  
Por qué no ha vuelto á restallar su honda,  
Por qué está muda la habladora lengua  
Que al amo le contaba sus sentires  
Cuando el amo le daba su licencia?

«¡El alma era una santa!»,  
Me dicen todos cuando me hablan de ella.  
«Santa, santa», me ha dicho  
El viejo señor cura de la aldea,  
Aquel que le pedía

Las limosnas secretas  
Que de tantos hogares ahuyentaban  
Las hambres y los ríos y las penas.  
¡Por eso los mendigos  
Que llegan á mi puerta,  
Llorando se descubren

Y un padre, nuestro por el ama rezan!  
El velo del dolor me ha oscurecido  
La luz de la belleza.

Ya no saben hundirse mis pupilas  
En la visión serena  
De los espacios hondos,  
Puros y azules, de extensión inmensa.

Ya no sé traducir la poesía  
Ni del alma en la médula me entra  
La intensa melodía del silencio,  
Que en la llanura quieta

Parece que descansa,  
Parece que se acuesta...

Será puro el ambiente, como antes,  
Y la atmósfera azul será serena.

Y la brisa amorosa  
Moverá con sus alas la alameda,  
Los zarzales floridos,  
Los guindos de la vega,

Las mieses de la hoja,  
La copa verde de la encina vieja...

Y mujirán los tiernos becerrillos  
Lamentando el destete en la pradera,  
Y la de alegres recentales dulces

Tropa gentil escalará la cuesta  
Balandando plañideros  
Al pie de las duocéscimas ovejas;

Y cantará en el monte la abubilla,  
Y en los aires la alondra mañanera  
Seguirá derritiéndose en gorjeos,  
Musical filigrana de su lengua...

Y la vida solemne de los mundos  
Seguirá su carrera,  
Monótona, inmutable,  
Magnífica, serena...

Mas ¿qué me importa todo  
Si el vivir de los mundos no me alegra,  
Ni el ambiente me baña en bienestar  
Ni las brisas á música me suenan,  
Ni el cantar de los pájaros del monte

Estimula mi lengua,  
Ni me mueve ambición la perspectiva  
De la abundante próxima cosecha,  
Ni el vigor de mis bueyes me envanece,  
Ni el paso del caballo me recrea,  
Ni me embriaga el olor de las majadas.

Ni con vértigos dulces me deleitan  
El perfume del heno que madura  
Y el perfume del trigo que se encera?

Resbala sobre mi sin agitarme  
La dulce poesía en que se impregnan  
La llanura sin fin, toda quietudes,  
Y el magnífico cielo, todo estrellas.

Y ya mover no pueden  
Mi alma, de poeta  
Ni las de Mayo, auroras nacarinas  
Con húmedos vapores en las vegas,  
Con cánticos de alondra y con efluvios  
De rociadas frescas;

Ni estos de Otoño atardeceras dulces  
De manso resbalar, pura tristeza  
De la luz que se mueve  
Y el paisaje borroso que se queja...

Ni las noches románticas de Julio,  
Magníficas, espléndidas,  
Cargadas de silencios rumorosos  
Y de sanos perfumes de las eras;  
Noches para el amor, para la rumia  
De las grandes ideas

Que á la cumbre al llegar de las alturas  
Se hermanan y se besan...

¿Cómo tendré yo el alma  
Que resbala sobre ella  
La dulce poesía de mis campos  
Como el agua resbala por la piedral  
Vuestra paz era imagen de la vida,  
¡Oh, campos de mi tierra!

Pero la vida se me puso triste;  
Y su imagen de ahora ya no es esa:  
En mi casa, es el frío de mi alcoba,  
Es el llanto vertido en sus tinieblas:  
En el campo, es el árido camino  
Del barbecho sin fin que amarillea...

.....  
.....  
Pero yo ya sé hablar como mi madre,  
Y digo como ella

Quando la vida se le puso triste:  
¡Dios lo ha querido así! ¡Bendito sea!

JOSÉ M. GABRIEL Y GALÁN.

## MOVIMIENTO DE POBLACION

En la última semana se han efectuado en el Registro municipal las siguientes inscripciones.

Nacimientos, dos; Teresa Felisa Román Carabias y Valeriano Tarrío González.

Defunciones, cuatro; un párvulo, José Ontiyuelo Hernández; y tres adultos, Miguel Herraéz Dosuna, casado, Hilario Casas García, casado, y José Cáceres Alonso, soltero.

Matrimonios, dos: Luis Barbero González y Eugenia García Gutierrez, solteros, y Juan Núñez Tiedra y Cipriana Martín Muñoz, solteros.

## MERCADOS

Continúa cotizándose el trigo en casi todos los mercados de Castilla de 43 y medio á 44 y medio reales las 94 libras; el centeno de 30 á 32; cebada (con escasa entrada en los mercados y grande interés en las compras) de 25 á 27 reales fanega; algarrobas de 30 á 32; guisantes de 38 á 40 y avena de 18 á 20.

El mercado de Barcelona tiene tendencia firme en los trigos castellanos, cotizándose actualmente de 44 y medio á 45 y medio reales las 94 libras, en estación de procedencia.

Como se vé los precios de los granos llamados menudos han ganado algo en su cotización, y los precios del trigo no han variado en ningún mercado, quedando contenida la baja que se iniciaba.

La causa de ello es la subida de los cambios que desde el 40 por 100 á que estaban hace quince días han llegado al 43 por 100, precio de hoy.

Los mercados están bastante concurridos, habiendo actividad en las compras.

Al celebrado el jueves último en esta villa la concurrencia de vendedores fué grande, vendiéndose cuanto se presentó, especialmente de trigo.

Los precios fueron:  
Trigo de 43 á 44 reales fanega  
Cebada de 27 á 28  
Centeno de 31 á 32.  
Algarrobas de 29 á 30.  
Guisantes á 40.

En el teso se presentaron á la venta 2396 cabezas de ganado lanar de todas clases, vendiéndose los carneros de 75 á 90 reales, corderos de 34 á 36, ovejas de 58 á 64.

El tiempo, de lluvias.

## NOTICIAS.

### Regalo.

Con motivo de su matrimonio con el farmacéutico don Nicolás Rodríguez, celebrado hace pocos días en la iglesia de Arauzo, de que dimos noticia en el número anterior, la señora doña Mónica

Rodríguez de Rodríguez ha regalado una preciosa imagen de la Purísima Concepción á las Hijas de María de Aldeaseca de la Frontera, pueblo natal de la señora Rodríguez.

### Reparto de premios

El domingo próximo tendrá lugar en el teatro de Calderón el solemne acto de reparto de premios á los niños y niñas de las escuelas públicas que mas se distinguieron en los exámenes del mes de Junio.

### Nombramiento

Por Real decreto del Ministerio de Instrucción pública ha sido trasladado al Instituto de segunda enseñanza de Salamanca, como profesor de Matemáticas, con el haber de 6000 pesetas nuestro amigo don Eusebio Sánchez Ramos.

El señor Sánchez Ramos, es hijo de nuestro malgrado amigo y paisano don Antonio Bernardino Sánchez.

### Variación de hora

Desde hoy comenzarán las audiciones musicales en el templo de la plaza Corralada á las 8 de la noche y terminarán á las 10.

### Premios

En la exposición de pequeñas industrias, celebrada en Salamanca por iniciativa del Círculo de Obreros de esta capital, han obtenido premio por los objetos en ella presentados los señores siguientes, de esta localidad.

D. Ventura y don Anselmo Hernández, medalla de plata en la primera sección, el trillo mecánico perfeccionado, de su invención.

D. Mateo Zaballos Losada, medalla de bronce, en la tercera sección, por dos carros contruidos en su taller.

D. Augusto Hernández de la Peña, medalla de bronce, en la sexta sección, por las bebidas gaseosas elaboradas en su fábrica.

Tales distinciones honran sobremanera á las industrias de esta villa y muy especialmente á los premiados que ven el aprecio grande que se hace de sus trabajos y desvelos por levantar el más alto nivel las industrias á que vienen dedicando sus energías, y que debe servirles de poderoso estímulo para el porvenir, cultivando mas y más sus excelentes disposiciones en pró del desarrollo de citadas industrias, con lo cual no solo reportarán provecho propio, sino que contribuirán al provecho de los demás.

Reciban los premiados nuestra enhorabuena.

También han obtenido premio nuestros particulares amigos los señores siguientes:

D. Lorenzo Albarrán, estatua de bronce, regalo del Círculo Mercantil; en la 9.ª sección, por un cuadro de pintura.

D. Claudio Hernández, medalla

de bronce, en la 3.ª sección, por aperos de labranza.

D. Angel García Ruiz, medalla de plata, en la 11.ª sección, por productos de su laboratorio.

Repetimos nuestra enhorabuena

### Limosnas

Al ser recogidas, el día 19 de este mes, las limosnas que contenía el cepillo de San José, colocado en la Basílica parroquial de esta villa, se encontraron dos papeletas, que decían así: «A San José bendito por haberme mejorado en lo que padecía doy cinco pesetas para una misa. Una devota del Santo.»—Cinco pesetas para una misa á San José, que se desea fuese dicha el día 19 del presente (si es posible). Una devota agradecida.»

Con ambas papeletas iba envuelta la cantidad que indicaban.

### Quejas.

Desde hace bastantes días el tren llega á esta villa con retraso de cerca de una hora. Varios viajeros se nos han quejado de esta informalidad de la compañía, pues no se comprende como no teniendo que esperar enlaces ni cruces con otros trenes, no sale ningún día á su hora y además hace el recorrido en mayor tiempo que el señalado.

¿No habrá tampoco autoridad que ponga coto á estos abusos?

### Acuerdos

El Boletín Oficial del viernes, 13, publica en cumplimiento de la ley municipal el extracto de los acuerdos del Ayuntamiento y Junta municipal de esta villa correspondientes al mes de Agosto.

Nos parece bien, aun cuando no hubiera estado de más la publicación del número y nombres de los concejales asistentes á las sesiones siquiera para conocimiento de los electores.

Se aprobó una resolución de la Alcaldía referente á la limpieza del abrevadero de la Poza.

Por ser el autor hijo de la localidad, se acordó adquirir seis ejemplares de la obra «Historia y Bibliografía de la prensa de Badajoz», D. Ramón Gómez Villafraña.

Se aprobó una cuenta del sastre Pedro Perez Diaz, importante 480 pesetas, por 25 uniformes.

Se acordó quedar enterado, de una comunicación de los señores Presidentes del Círculo Obrero y Director del Orfeón de Salamanca dando las más expresivas gracias á la Corporación por las atenciones y obsequios de que habían sido objeto durante su estancia en esta villa, extensivas al pueblo de Peñaranda por la excelente acogida que les dispensó.

### Futuro enlace.

Ha sido pedida la mano y en breve se verificará el enlace de la distinguida y virtuosa señorita doña Lorenza González Hernández con el reputado médico de

Santiago de la Puebla, don Gabino Garcia Hernandez.

El novio regaló á la novia una preciosa pulsera de brillantes con su nombre, y el matrimonio se celebrará en Salamanca el 12 del próximo Octubre.

### A las señoras

Tenemos conocimiento que muy en breve llegará á esta nuestro amigo y paisano don Manuel Martín con el gran surtido de novedades y confecciones de la casa que los señores Pérez y Familiar tienen establecida en San Sebastián.

### Un incendio

En las primeras horas de la mañana del lunes se incendió el hollín de la chimenea de una de las casas de peones camineros, situada en la calle del Carmen.

### Desgracias.

El lunes último antes de salir el tren de Peñaranda ocurrieron en la estación de Salamanca dos lamentables sucesos que presenciaron no pocos viajeros.

Haciendo maniobras uno de los trenes fué cogido un empleado por las planchetas, al enganchar la cadena que une los coches, magullándole completamente tres dedos de la mano derecha.

Pocos momentos después, al subir al tren que partía para Béjar cayó á la vía una señora, ocasionándose la fractura del brazo izquierdo, no causándola la muerte gracias á la prontitud con que acudió en su auxilio un empleado. La señora, hermana política del director de *El Adelanto*, señor Caballero, fué conducida en un coche al domicilio de nuestro compañero, donde continúa en regular estado. Mucho celebramos su pronta y completa mejoría.

### Un aviso

En el Boletín oficial de la provincia de Avila se hace presente que están á punto de terminarse los trabajos para abonar á los Ayuntamientos el premio de cobranza y formación del padrón de cédulas é industrial, y que por ende no se dejen sorprender con proposiciones que pudieran hacerseles.

### Noticias varias

Está llamando la atención en la Exposición de pequeñas industrias el notable cuadro del señor Albarrán que representa una gitana echando las cartas á unas muchachas.

Ha sido nombrado vicerrector de esta Universidad, el catedrático de la facultad de Derecho, don Salvador Cuesta.

El día 2 de Octubre se celebrará en la Universidad de Salamanca la apertura del curso académico, siendo presidido el solemne acto por el señor Ministro de Instrucción pública.

El Boletín Oficial del jueves último publica una requisitoria del señor Juez de Instrucción del par-

tido de Peñaranda llamado á Victor Rodriguez Vicente, vecino de Ledesma.

### PASATIEMPOS.

(Solución á los del número 1.215)

#### Respuestas á las Preguntas

1.ª No desear nada.—Amar.—La conformidad.—Cansarse.—La resignación.—Salud y paz de conciencia.—Lograr un deseo.—Ser tonto.—La muerte de su suegra.—Ser soltero y rico.—Ser honrado.—Estar en gracia de Dios.—

2.ª Desearlo todo.—No creer.—Amar.—Tener envidia.—Casarse.—Suicidarse.—No conseguir el deseo concebido.—Perder alma, honor y vida.—Tener suegra.—Quedar cesante con diez hijos.—Les desengaños.—Perder la libertad.—Caer en pecado grave.—Morir sin haber en la vida.—

3.ª Desear lo que se posee.—Matarse.—Amar.—Hacerse oso.—Casarse.—Prestar dinero á un tramposo.—Escribir versos simples.—Morirse siendo rico.—Fiarse en palabras de loco ó de gitano.—Condenarse.—Matarse por una muger.—

\*\*

#### A los Similes.

- 1.º En qué eleva los cubos.
- 2.º En qué busca raíces.

\*\*

#### A la Charada Carbonero

\*\*

#### PREGUNTAS.

1.ª ¿Cuál es el remedio más seguro para que á una muger no la pueda morder un perro rabioso?

2.ª Prescindiendo de la religión respectiva ¿porqué los mahometanos gozan la libertad de tener varias mugeres?

\*\*

#### CHARADA.

Es muy cierto ciertísimo  
nadie lo duda  
que 4.ª y 5.ª dice  
prima y segunda  
Mas nadie afirma  
que mi todo tuviera  
tres, dos y prima.

\*\*

(Las soluciones en el número próximo.)

PEÑARANDA. 1901

IMPRESA DE B. SANCHEZ

### Arriendo

Se arriendan ó se venden unas besanas en el termino de Peñaranda, y sitio de las besanas de el monte. Los que deseen interesarse en dichas fincas se les dará razón en esta administración.

### CHOCOLATES Y CAFES

DE LA

## COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, YES

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL

CALLE MAYOR NUMEROS 18 Y 20  
MADRID

## LA SALUD A DOMICILIO LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharadita de las de café al día, antes de cada comida prepara la digestión y abre el apetito.

Como purgantes á las dos horas dejan libre al paciente. El agua pueda conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas, medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra nuncios de agua llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita y mezclándola con agua, resulta aún muy superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de Paris, fué declarada esta agua la mejor de su clase y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manuales que nuevas obras han hecho aún más abundantes resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico y que son los más poderosos purgantes y la única que contenga carbonos ferroso y manganoso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbonico que las que pretenden ser similares y tal es la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, hazo, estómago, mesenterio, llagas, tósos rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.—SUGRAN GAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hoja clínica, que se entregan gratis Madrid, Jardines 15, bajos. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

## FABRICA DE CHOCOLATES

DE

JUAN FRANCISCO MARTINEZ

Plazuela de San Juan de Bardalos, número 13  
SALAMANCA

Montada ésta fabrica con los últimos adelantos, y proponiéndome emplear siempre los mejores productos en la elaboración, creo haber interpretado los deseos de la numerosa clientela que me favoreció durante el tiempo que trabajé el artículo como sucesor de la antigua y reputada fabrica del señor Azcona. Con el fin de ampliar mi fabricación y para que el público en general de la provincia pueda disfrutar de la pureza de mis chocolates, que fabricaré de 150 pesetas en adelante. He establecido los depósitos en esta villa de Peñaranda en las casas comercios de don Luis Peña, (ferreteria) y don Demetrio Hernández (de ultramarinos) para comodidad de los que me honren con su consumo, así como el que guste puede dirigirse á la fabrica y se le servirá directamente.